Aufgabe EL60

Aufgabe:

Stellen Sie fiir folgende Reaktionen in schwefelsaurer Losung die Teilgleichungen auf, fassen
Sie diese zur Gesamtreaktion zusammen und stellen Sie die Bruttogleichung mit allen Gege-
nionen auf:

1. Kaliumpermanganat-Losung mit Kaliumiodid-Losung
2. Kaliumpermanganat-Losung mit Natriumsulfit-Losung
3. Kaliumpermanganat-Losung mit Oxalsdure-Losung
4. Kaliumdichromat-Losung mit Eisen(1l)-sulfat-Losung
5. Kaliumdichromat-Losung mit Methanal-Losung
Losung:

a)

Oxidation: 217 > I, +2e” |-5

Reduktion: MnO; +8HY +5e > Mn?" +4H,0 |-2

Gesamtreaktion: 2 MnO7 + 101~ + 16 H" — 2 Mn*" + 51, + 8 H,O

Bruttogleichung: 2 KMnOy, (aq) + 10 KI (aq) + 8 H,50, (aq) —
2 MnSO, (aq) + 5 15 (ag) + 8 H,O (I) + 6 K550, (aq)

b)
Oxidation: SO~ + H,O -5 SOZ~ +2H' +2e” |-5
Reduktion: MnO; + 8H +5€e™ > Mn’t +4H,0 |-2

Gesamtreaktion: 2 MnOz + 5 SO%~ + 6 HT — 2 Mn®* 4+ 5 SO2~ + 3 H,0

Bruttogleichung: 2 KMnOy, (aq) + 5 NaSOs (aq) + 3 H,SO, (aq) —
2 MnSQOy4 (aq) + 5 NaySO4 (aq) + 3 HO () + K504 (aq)

c)
Oxidation: (COOH); > 2CO, +2HY +2e” |-5
Reduktion: MnO; +8H* +5e™ -5 Mn?" +4H,0 |-2

Gesamtreaktion: 2 MnOj + 5 (COOH), + 6 H" — 2 Mn?* 4 10 CO, + 8 H,O

Bruttogleichung: 2 KMnOy, (aq) + 5 (COOH), (aq) + 3 H,S0, (aq) —
2 MnSOy4 (ag) 4+ 10 CO; (g) + 8 Hy0 () + K550, (aq)

d)
Oxidation: Fe?™ > Fe*t 4 e |-6
Reduktion: Cr,03 +14H " +6€e - 2CrT +7H,0

Gesamtreaktion: Cr,03~ +6Fe®* + 14 H* — 2 Cr* + 6 Fe®* + 7 H,0

Bruttogleichung: K,Cr,O5 (aq) + 6 FeSO, (aqg) + 7 H,SO, (aq) —
Cra(SO4)3 (aq) + 3 Fex(SO4)3 (aq) + 7 HyO (1) + K,S04 (ag)

e)
Oxidation: HCHO + H,0 -5 HCOOH +2H* +2e” |-3
Reduktion: Cr02~ + 14H" +6e™ - 2CrT +7H,0

Gesamtreaktion: Cr,O3~ + 3 HCHO + 8 HY — 2 Cr*™ + 3 HCOOH + 4 H,0

Bruttogleichung: K;Cr,0O5 (aq) + 3 HCHO (aq) + 4 H,SO, (aq) —
Cry(SO4)3 (aq) + 3 HCOOH (aq) + 4 H,O (1) + K,SO, (aq)



